

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — f.
Vidéken: " 9 " " 4 " 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter. Lamprecht-palota, földszint, az udvarban hátul.

Katonák sorsa.

Zendülés van Bilekben, katonai zendülés Trebinyében, a havas, bosnyák sziklák között hazasóvárgó magyar legények keseredett lelkének szilaj indulatja lángol. — Majd elfojtják börtönnel, golyóval, a maguk szenvedésével, a maguk vérével...

A mit ezek a szegény öreg bakák odalent fájdalomtól, italtól mámoros fejjel cselekedtek, a fegyelemnek zendülő megsértését bizonyára nem lehet helyeselni, de annál könnyebb megérteni. Boszniaába került szegény magyar katonára kétszer van idegenben. Idegenbe került először már akkor, mikor itthon a kaszárnya kapuján belépett. Idegen szellem gögje nehezedik egyszerű lelkére idegen szóval ripakodik rá a tiszt ur, idegen nyelven csap rá a parancs, a minek jobban kell engedelmessékedni, mint magának a szent írásnak. Hogy a hazáját szolgálja, a miért tűrne, szenvedne, arra ugyan semmi ezen a világon nem emlékezteti a magyar fiut odabent, a hol nemzetének se nyelvét nem hallja, se színeit, se zászlaját, sem cimereit nem látja. A hol, ha édes anyanyelvén szól, tömlöcbe vetik, a kiket lelkében nagyoknak, dicsőségeseknek tisztel, rebeliseknek, kutyáknak gyalázzák. Már másodszor kerül csak idegenbe, a mikor vasútra rakják, a határon tulra viszik, idegen földre, idegen ég alá. A hol már igazán semmi sincs,

a mi az övé volna. Se a kaszárnya kapuján belől, se azon kívül. A hol hasztalan szorítja fülét a kaszárnya ablakára, odakintről se verődik ismerős élet, ismerős hang hozzája. Idegen világ körülötte, idegen szellem hatalma testén-lelkén: gögös éretlen és könyörtelen. Más formája, színü virág a földön, más csillagok az égen, szegény elsodort magyar fiu azt se tudja: vajjon a jó Isten is megérti-e innen is a szavát, ha hozzája fordul, vagy talán más itten az is?

Csak a szenvedés, a türes, a szófogadás könyörtelen kötelessége kíséri el. Igaz, hogy ez asztán — megszerezve. Hogyan bánnak vele, azt elmondja egy csomó sirhalom, a melynek a gödrét a nyáron ásták a bileki temető égő napsütéstől átfutott földjébe. És a szegény magyar fiu nem tudja: kiért szenved, miért szenved, hogy lenne legalább miért szeretnie, vagy szívesen tűrnie ezt a szenvedést.

Csoda-e ha úgy várja a szabadságot, hogy a lelke majd kiszakad a várakozásban. Szegény magyar parasztfiu élete örömben nem valami gazdag, ezért a hosszú, három esztendőért meg még a pap sem biztatja kárpótlással a tulvilági életben; nem nagy mesterség megérteni, ha mikor a megváltás szomjas szívvel várt órája megérkezik — megváltás nélkül, a lelke haragba a szeme vérbe borul és neki szalad a falnak. Ur lesz rajta a komor kétségbeesés, a mely aztán más urat magán kívül nem ismer.

A hazulról küldött gunyát, a mit hogy felölthessen, de nehezen várta, küldi vissza! menj, mondd meg anyámnak, rózsámnak, szép Magyarország, haza ne várjanak, nincsen szabadulás. Rab voltam eddig egyszer, rab leszek már ezentul kétszer, mert az már mindegy, egy ajtaja van-e a börtönnel vagy kettő, a mikor az az egy se akar engedni.

Vajjon megértik-e ezt a szót odafönt, a hol idáig sehogyse akarják elhinni, hogy a fegyelemnek más erőre is van szüksége, mint — fegyelemre.

Politikai hírek.

Magyar tisztek, török esendőrök.

A kossovai, monostóri-é szaloniki villajetben levő török császári esendőrséghez legközelebb az osztrák-magyar hadsereghez tartozó közös hadseregbeli, honvéd és esendőrtisztek, valamint altisztek ideiglenesen befognak osztatni, mely célból pályázásra felhívtak.

A kikindai tanulságok.

Képviselő gyilkosság.

Eszünkágában sincs a kikindai rémeseknek horderejét tulozni és föltétlenül óvakodunk bármi helytelen generalizálástól. Nincs olyan gondolatunk, hogy a nagykikindai rémes szenzációt a nagy országos tragédiák színvonálára emeljük. Eremitás gyászalakjából következtetést vonjunk a magyar képviselőháznak, mint testületnek erkölcsi tartalmára és jellembeli értékére. De ez a szomorú eset, döntő erejű bizonyosság arra, hogy az a korrupciós méreg, mely a mi választási rendszerünkben és a hozzáfűzött kormányzati gyakorlatból közle-

Felhő a szobában.

Írta: *Gárdonyi Géza,*

Az eset eleinte nem látszott különösnek.

A papa tizenegy órakor, kikeményített fehér ingbe és fekete kabátba öltözött. Azt mondta, névnapi ebédre megy Budára, valami Miklósnak.

Délután azonban felhők szálltak a kis szobába. A két gyerek sűrűn faggatta a mamát, hogy hol van a papa? és hogy haza jön-e a papa vacsorára?

A fiatal mamán egy gondolat borrongott végig. S ettől a gondolattól azt hitte, elájul.

Mert rettenetes ember az a papa. A multkor is éppen ilyen mosolygósan, ünnepiesen távozott: puha szöke szakállával megcsiklandozta a két gyerek nyakát s a mamának a szemére is rácsókolt (milyen ravasz!) azután egy óra múlva bepölyvözött fejjel hozták haza. Duellált. Négy foga most is ott van valahol a vívő-teremben.

Csak most rémlik vissza a mai bucsuzása; mikor a kis Gizellát megcsókolta, azt mondta: Pá, kis Murilló angyal! mikor

pedig a Sándorkát emelte föl, azt mondta neki: Jól viseld magadat!

Világos, hogy a Murilló név a marituri te salutant eszmetársulása folytán jött az ajkaira s hogy a kis Sándornak jó magaviseletet ajánlott, az is érthető.

A fiatal mama a két tenyerébe szorította az arcát, mintha az emlékezetéből akarná kisajtolni, hogy a papa szemében csillogtak-e könnyek vagy nem, a mikor eltávozott.

A két gyerek felmászott a kanapéra, Gizella azt hitte, hogy a mama pajzánkodásból takarta el az arcát.

Nevetett rá és lebontotta az ujjait.

A mama szeméből könnyek perogtek. A két gyerek eszöndes álmélkodással nézte a tejfehér areon legördülő gyöngyöket.

— Ni a mama sir.

A fiatal mama idegesen vert az asztalon álló esengettyű gombjára.

A Náni befutott.

— Igazat szóljon — rebegte sápadtan a eselédre, — nem vett ma valamit észre mikor az ur elment?

A eseléd arcán látszott az észrevevésben való utólagos igyekezet, de bizony hiába.

— A szemei könnyesek voltak ugy-e? — vallatta a fiatal asszony tovább a leányt.

Könyesek? Nem: egy esepett se voltak könnyesek.

— Mit csinált az ur, mielőtt elment hazulról.

Fel és alá járkált a szobában.

— Járkált? Ez rettenetes!

— Járkált és később irt is.

— Irt is! Hiszen ez borzasztó!

— Bizony borzasztó! ismételte a leányzó bamba tekintettel.

A fiatal mama az íróasztalhoz suhant. Reszkető ujjakkal kutatta át az írótekát és a papirosakat.

Az asztalon ott feküdt egy tarka címtáblájú könyv: „Kiért üritsük a pohárt?” Oh, milyen furfangos! El akarja hitetni, hogy nem végrendeletet készített. Bizonyosan ott van a végrendelet a zsebében.

Ujra a diványra rogyott, a gyermekek mellé, a kik félénken dugták össze szöke kis fejüket.

— Oh Náni. — zokogta a fiatal asszony, — meglehet, hogy én ebben az órában özvegy vagyok.

Hevesen intett a eselédnek, hogy távozzék a szobából, azután az ölébe vonta

tünkbe folyton átszivárog, micsoda fekélyeket támaszthat parlamentárizmusunk testén. A mi választási rendünket sokan abból a szempontból szeretik védelmezni, hogy a hagyományosan hazafias tényezők erősítésére szolgál és a régtől jogosult, helyi vezérlet tekintélyét biztosítja. A gyakorlatban persze azt láttuk mindég, hogy választási eljárásunk a legkedvezőbb versenyteret rendezze be a minden fajtája jellemtelen szerencsevadászoknak, kik a képviselői mandátumot csak azért keresik, hogy privát érdeküket és üzleteiket könnyebben hajthassák.

De a gyászkeretbe került kikindai mandátum még különös illusztrációt is szolgáltat ehhez a választási rendhez. Ismerjük a pénz választási hatalmát abban, hogy az országos kortesgépezetnek ez a legfőbb hajtókereke, itt azonban egész közvetlenül lép előtérbe a takarékpénztári igazgatónak személyes hatalma. A takarékpénztári igazgató, mint kortes, elég megszokott alak; uti figura docet, nálunk megtörténhetik az is, hogy ha ilyen közéleti notabilitás csak elég lelketlenül használja ki a kezére adott pénz hatalmat és megfelelő vad ambíció is sarkallja: a félelem és rémület folytonos érzetével, minden önzés megmozgatásával, minden polgári érzés guzbakötésével, város vezérévé, kerület országos képviselőjévé avathatja magát, a közérdek szószólójául és közbizalom letéteményeséül szerepelhet. Az ilyen választási rend utján, ha még soká járnók, el is juthatnánk oda, hogy vidékről olyan bitor helyi hatalmasságok támadjanak, mint a hogy a középkori olasz városokban vakmerő kondottieriék fölvetették magukat a polgárság uraiul vagy mint a hogy az ókori görög városokban közönséges halandorok erőszakosan megszerezték a tyrannus felsőbbiségét. Es így már is megkaptuk nagykikindai helyi színezettel, meg korszerű változással az ősi Athen történelmi jelenetét, a mikor az Arisztogeiton testvérek legyilkolják Hippiazt, a város zsarnokát.

Csak a kellő szempontból nézzük, történelmi jelenet a nagykikindai rémeset is. Ebből a szempontból mindenesetre hasznos tanúságokat vonhatunk le és máskülönb is jobb ez, mintha az irántunk nem jó indulatu külföldön olyan színben látnánk és kommentálnák az esetet, hogy nálunk az amerikai prairiák erkölcsi divatoznak.

KRÓNKA.

Mi az az ex-lex?

Egy alföldi képviselő beszélt el a folyosón:

Az öreg juhász botjára támaszkodva nézte a legelésző nyáját. A szüret akkor lebbent meg a botjár s így köszönti az öregot:

a két kis szőke gyereket és fuldokló zokogással mondogatta nekik:

— Szegény kis árvák: a papa meghalt...

A két kis apróság néma megijedéssel húzódott a mama ölébe. A falú óra szomorúan tiktakolt. A nap árnyékokat fektetett végig a szőnyegen.

Egyszer csak flikker-dübörgés hallatszik. Az öreg felszököt a ablakot. Most hozzák!

A flikker körül odalenn csakugyan szokatlan mozgás támadt. A kocsis a bakról visszafelé hajolva néz be a kocsiába. Azután kiszáll egy cillinderes ur. Még valamit beszél be az ablakon.

Oh, ismerjük már az efféle előmozgólódást: ez a vészmadár.

De mit nevet odalenn az a nőcsoport?

— Ön bizonyosan azt neveti, hogy a sebesült be van pólyázva! A nép szívtelen! A nép nem érzi az árván maradt család szenvedését.

A fiatal asszony ideges remegéssel teszi be az ablakot és maga siet az ajtót felnyitni.

A cillinderes ur lassan, bizonytalan lépésekkel ropogtatja fel a cipőit a lépéső-

— Adjon Isten jó egészséget, de már nem tudom gazdudam, hogy ezentul Magyarország honyan leszünk, mert olyan nyavalyába estünk, a kit úgy hínnak, ekk lesz.

— Mi lesz?

— Ekk lesz. (Ex-lex.)

— Talán megbicsaklott a nyelved? Mit tesz az magyarul?

— Nem tudom én, csak annyit mondhatok, hogy bent voltam a község házában, a jegyző urunk váltig magyarázta a birónak, hogy ekk lesz, ekk lesz és megint csak azt mondta, hogy ekk lesz. Hát most már nem tudom, mi lesz?

— Ej, hagyj békét, ördög lesz.

— Valami ördögös dolog lesz biz' az, mert a nénémasszony nál járta, az mondotta, ő is hallott róla és nála már bevált, hogy ekk lesz, mert nem tojnak a tyukok.

— Ejjnye fikumadta, mondja az öreg juhász, én is veszem észre. Egy pár napja, az öreg birák nem úgy legelnek, mint a hogy kéne, a kosok pedig mindig verekesznek.

— Hát az uraknál a hol birka nincs, hogyan fog beállni az, hogy ekk lesz? — kérdi a botjár. Azt mondják, hogy nem kell adót fizetni, se katonáskodni, mert hát ekk lesz.

— Ohó, most már tudom. — Az öreg megböki a homlokát. — Látod öcsém, ez is már megest olyan uri huncutság. Beteltek az urak a sok adóssággal, hát nem akaruk se adót, se adósságot fizetni, azt mondják rá, hogy eb lesz, vagyis eb fizet, eb lesz katoná.

— Hát máskor beszélj öcsém magyarul. Nem azt mondta a jegyzőnk, hogy ekk lesz, hanem azt, hogy eb lesz, eb fizet.

Harmadikat keresnek.

Tegnap a képviselő házban, már közel volt az ülés megnyitásának ideje és a rendületlen harcosok közül mindössze is Kaas Ivor az örök obstruál és Molnár Jenő voltak a Házban. Az idő halad előre — már csak néhány perc az megnyitásig... Molnár Jenő kétségbeesésében neki indul a folyosónak, hátha talál még egy-két harcolót.

Rohantában nekiszalad a nyugodt verű, jó öreg Rónay Jánosnak.

— Hova olyan szaladva Molnár öcsém?

— Keresek egy harmadikat...

— Mihez? Alsóshoz?

— Dehogy...

— Nem!

— Váltóra?

— Hát mire no!

— Obstrukci hoz!

VIDÉK.

Összeszurkált hulla.

— Saját tudósítónktól.

Két dühöngő örültet vittek be tegnap az aradi k rházba. Az egyik idősebb ember, a ki a leánya miatt vesztette el az esztét, a másik fiatal legényember, a ki ugyancsak egy leány miatt került az élőhallottak közé.

Az egyik élőhallott Róssa községből való, huszonhárom éves román legény, Joó Tódornak

kön. Olykor megáll. Bizonyosan azon gondolkodik, hogyan adja fel a keserű poharat.

Végre itt van. Ünnepest fekete öltözet. Vörös arc.

De mi lehetette: most tanul állni?

— Na-na naacsád — dadogja komoly ünnepi arccal — é-én vagyok az a bizonyos Mi-Mi-Miklós.

— Csak a tárgyra uram, mit jelentesen az, hogy a férjemet kocsin hozták haza. Meghalt?

A hirnök olyan esodálatosan meresztgeti a szemét, mintha minden kérdésre el volna készülve, csak éppen erre az egyre nem.

— Az égre uram, hát mi történt? Már meghalt, ugy-e, már meghalt!... Oh, jaj nekem...

A gavallér nekitámaszkodott háttal a folyosó falának és tagadólag intett kezével, fejével: azután keresztbeállt tekintettel hamiskás mosolylyal hebegte:

— Aj! aj! Dehogy halt... Legyűrte egy kicsit a pezsgő. De ne méltóztassék... sirni... nagysád — naacsád — s a mellére mutatott nagy önérettel, miközben majdnem leesett a lábáról — én fölvezetem...

hívják. A legény már hosszú ideig szerelmes volt a község egyik csinos leányába, a ki azonban nem viszonzta érzelmeit. Jó e miatt már hosszabb ideje buskomorságba esett, a falubeli legényekkel alig érintkezett, míg végre tegnap tegnapelőtt kitört rajta az örület. Egyik falubeli háznál éppen viraszótbán volt egy halott mollett, még pedig többbedmagával. Egyszerre fölugrott a székről, a melyen ült, kést rántott és a halottra vetette magát. A ravatalon fekvő hulla össze-vissza szurkálta a késével, és a mikor közeledtek hozzá, ordítva villogtatta a kést. A jelenlevők közül egyik se merte lefegyverezni a dühöngőt, hanem mindnyájan kiszaladtak a szobából és fellármázták a szomszédokat.

A segélykiáltásra többen összefutottak és behatottak a szobába, a hol a dühöngő ember még egyre a halottat szurkálta és a kedveso nevét kiabálta. Megpróbálták, hogy a kést elcsalják tőle, de miután ez nem sikerült, — mintegy 6-8 ember egyszerre megröhantha a tomboló örültet és hosszas küzdelem után végre le tudták fegyverezni.

Akkor azután legyűrtek a földre, megköttették és bevitték a község házára, a honnan tegnap szállították be két ember kíséretében az aradi kórházba. Itt kénszerzubbonyt adtak rá és az elmebetegok osztályába helyezték el.

105 éves ember. Ruzsa Lázár volt lupsai jegyző ma Lupsán, 105 éves korában meghalt. Az öreg ur csak az utóbbi napokban kezdett el betegeskedni.

Jubiláló vidéki lap. A Nyiregyházián megjelenő Nyirvidék csendben, feltűnést kerülve, e hó 4-én ünnepelte meg fennállásának 25 éves jubileumát. A Nyirvidék, melynek tulajdonosa és kiadója fennállása óta Jóna Elek, szerkesztője pedig 17 év óta Incédy Lajos, Szabolcsvármegye főlevéltárnoka, az 1902. évben elhunyt Incédy László testvéröccsese, a szenzációt és személyeskedést kerülő komoly tartalmasságával tünt ki mindig vidéki lapтары közül. Huszonöt éves pályafutása alatt azonban voltak mozgalmas napjai is, főként a Szabolcsvármegye egy részében régebben felszínre került oláh nemzetiségű tendenciák leleplezése és elnyomása, legutóbb pedig a nyiregyházi ág. ev. egyház kebelében a tót nyelv érdekében lelketlen butogatók által felidézett formális lázongások elfojtása körül kifejtett hazafias és bátor tevékenysége idejében. — Ez utóbbi alkalommal sajtóper is indítottak a Nyirvidék szerkesztő ellen; a per azonban a butogatókra nézve végződött lesújtó eredményre a nyiregyházi kir. törvényszék és a debreceni kir. tábla egybehangzó ítéletében. A Nyirvidék a vármegyei hivatalos közlönyök életbeléptetéséig Szabolcsvármegyeinek is hivatalos lapja volt.

Merénylét Temesvárótt. Temesvárról jelentik, hogy a temesvár-józsefvárosi hetipiaczon Markó József kereskedelmi alkalmazott háromszor rálőtt volt elnökére, Lojarovics Mihályra, mert őt elboesátotta. Lövései nem találtak. A merénylőt elfogták.

Nagy idők tanuja. Veszprém városának egy érdemes és köztiszteltetben állott polgára halt meg. Dr. Halasy Vilmos, Veszprém vármegye volt főorvosa, 1848-49-iki honvéd főhadnagy, a veszprém vármegyei honvéd egyesület volt elnöke, e hó 3-ikán hosszú szenvedés után 75 éves korában elhunyt. Dr. Halasy Vilmos, a kiben Visontai Soma országgyűlési képviselő apósát gyászolja, már évek óta beteg volt és hosszabb idő óta tartózkodott egy fővárosi sanatoriumban. Budapestben halt meg, de holttestét családja Veszprémbe szállította, a hol a temetése ma ment végbe.

Vilmos császár és a chicagói színházegés.

Berlin, január 6.

Ujév első napján Vilmos császár jelen volt Mignon előadásán s Hülsen főintendással a chicagói katasztrófáról beszélgetett. A császár megkérdezte Hülsent:

— Tüzmentes ez az operaház? Ki van itt zárva a hasonló szerencsétlenség?

A főintendáns nem tudott a császár kérdésére megnyugtató választ adni s erre a császár kijelentette, hogy legnagyobb kötelességének tartja, hogy színházában az életbiztonságról gondoskodjék. — Másnap egy nagy szakbizottság tüzetesen megvizsgálta az udvari opera épületét s konstataulta, hogy pánik esetén itt végzetes katasztrófa történhetik. Ajánlották a császárnak, hogy csekély átalakítással s néhány vészkijáráttal segítsen a hiányokon s erre a császár ezt kérdezte:

— S ha ezeket az átalakításokat megcsinálják, biztos az, hogy pánik esetén egy ember sem fog elpusztulni?

— Ezt nem biztosíthatom Felség.

Erre a császár így felelt:

— Akkor az operaházat be kell zártnom. Inkább adjunk ki milliókat, mintsem hogy egy statisztá eléjjen.

Az operaház gyökeres átépítéséhez a tavasszal fognak hozzá s addig a színház zárva marad.

Chicágó, január 5.

A város minden utcájában halottas menetek vonulnak végig, a színházéges áldozatait temetik. Minden gyászkocsi után ezrekből álló tömeg haladt. Egész családokat temetnek egyszerre. Oriási tömeg vett részt Wolff Lajosnak, a híres milliomas leányának a temetésén, a ki 3 gyermekével együtt lelte halálát az Iroquis-színházban. A temetőben szivertépő jelenetek játszódtak le. Néhány kétségbeesett anya a gyermeke sírjába akart ugrani.

Chicágó, január 5.

Az összes színházak ma is be voltak zárva. Tizenkét színházat földig le kell rombolni, mert abszolút tűzveszélyesek. A lakosság körében óriási az elkeseredés a hatóságok ellen, a melyek a legveszedelmesebben s legkönnyelműbben épített színházak megnyitását is engedélyezték. A bíróság már megindította az eljárást a katasztrófa ügyében. A vizsgálatot a legnagyobb titokban tartják.

Eremit's meggyilkolása.

— Agyonvert képviselő. —

Ujabb részletek.

A nagyikindai képviselő, Eremit's Pál agyonveretéséről a következő ujabb részleteket küldi levelezőnk:

Eremit's Pál, a mint észrevette, hogy üldözik, Noten Ignácznak a sarkon levő boltjába akart menekülni, de a két paraszt visszarántotta. A képviselő a sikos gyalogjárón elcsuszott és a földre esett. A merénylők erre egész közelből háromszor reá-lóttek.

Eremit's a botjával védekezett, de botja eltört, mire a két paraszt a kezében levő nehéz vasbottal agyonütötte. Csak ekkor sikerült a merénylőket legfogni s a járó-kelők átadták a rendőrségnek.

Más verzió szerint a parasztek előbb háromszor a földön fekvő képviselőnek a fejébe löttek és csak azután, a mikor már meghalt, törték be vasbottal a fejét. A meggyilkolt képviselőt Nagyikinkán levő lakására vitték és feleségét kíméletesen értesítették a dologról.

A budapesti szerb kolóniában érthető izgalmat keltett a nagyikindai szennázció. A kolónia egy tagja ezeket mondotta Eremit'sről:

— Mikor Eremit's az iskolából kikerült, a kereskedő pályára lépett és a budapesti Romeiser-féle vaskereskedő cégnél volt eleinte segéd, később könyvvezető. Miután itt megtakarított négyezer forintot, elhagyta állását és Nagyikindára ment.

Itt ügyvédeskedett és pénzügyletekkel foglalkozott. — Gyakran voltak perei, a melyekben minden módot megragadott, hogy ellenfeleit megkárosítsa. Torontálban sok ellensége volt, a kik nagy gyűlölettel beszélnek viselt dolgairól. Azt mondják többek közt, hogy Eremit's az adósa ellen tartott árveréseken az árverezett dolgokat olcsó pénzért mind magához váltotta azon címen, hogy majd visszaadja az előbbi tulajdonosoknak. Igéretét azonban sohasem váltotta be.

Sibrul Mladenról, az egyik gyilkosról azt mondják, hogy bosszúból követte el tettét. Sibrul ugyanis egy pöre alkalmával 160 lánnyi földjét Eremit'sre iratta, hogy ezzel megmentsse birtokát a váltástól. A pör elmúltával azonban Eremit's azt állította, hogy a birtokot megvette. Ez bősztette fel Eremit's ellen Sibrul és családját. A gyűlölet olyan nagy Eremit's ellen, hogy az ellenségei még azt is kétségbevonják, vajjon rendes uton jutott-e ügyvédi diplomájához.

Eremit's Budapesten a Koronaherceg-utcai Haris-bazárban lakott, ingyen lakásban, a melyet az Országos Néptakarékpénztár részv. társaságtól kapott, a melynek igazgatósági tagja volt.

A képviselő alig nyolc nap óta lakott ebben a házban és máris gyűlölte mindenki. A házmesterének lealkudott a havipénzéből, a fiatal takarítónőnek nem akart fizetni és minden alkalmat felhasználta, hogy néhány fillérral megkárosítsa a körülete levő szegény embereket.

Temetése az eddigi megállapodások szerint esütörtökön lesz. Nagyikindáról a közeli Bács-Martonos községbe szállítják s ott helyezik öröknyugalomra a családi sírboltban.

A vagyonos Eremit's lelkét féktelen ambíció sarkalta. Evtizedek óta előkészítette a talajt arra, hogy a képviselőházba bejuthasson.

Mikor Telecskynek a mandátuma lejárt, Eremit's ismét akcióba lépett és egyelőre annyit el is ért, hogy Telecsky nem aspirált a jelöltségre.

A szerb lakosság azonban sehogy sem tudott Eremit's jelöltségében megnyugodni. Felleptették ellene Rajasi Györgyöt, a ki szintén szerb és Csávosi Béla háznagynak sógora. Ekkor Eremit's a kis ember védőjének vallotta magát megszerezte neki a többséget és elérte vágyainak netovábbját. Képviselő lett Nagy-Kikindán. Még azt is megígérte a parasztnak, hogy megválasztása után a piacon az elárusítók nem fognak hely pénzt fizetni.

Eremit's, a ki különben budapesti háziur is, sietett Budapestre és ott roppant boldog volt, ha a hírnevesebb honatyákkal fraternizálhatott. Egy, a budai várban tavaly volt udvari bál után beszéltek, hogy a buféban olyan jó kedve kerekedett, hogy minden belépő képviselőt pezsgős pohárral a kezében felköszöntött.

A képviselőház folyosóján tegnap sokáig beszélgettek a szerencsétlen véget ért képviselőről, egyik szabadelvűpárti ezeket beszélte:

— Most negyednapja beszéltem Eremit'ssel. Együtt voltunk a belügyminisztériumban. A mikor beléptünk, éppen két magastermetű ember jött ki, a kiket Eremit's megszólított. Szerbül beszéltek.

— Hat ti mit kerestek itt? — kérdezte földicéltől.

— Feljöttünk egy utolsó kísérletet tenni. Ha ez se sikerül, halál lesz a vége!

MULATSÁGOK.

Csizmadiák bálja. A csizmadiák temetkezési-egylete tegnap este táncestélyt rendezett a Korona dísztermében. A mulatság, melyen Kiss Béla jeles zenekara muzsikált, kitűnően sikerült és a vidám párok reggelig lejtették a szebbnél-szebb magyar táncokat.

SZÍNHÁZ.

Tavas. A repertoír mágnesé ez a bájos operett. Fülbemászó, melodikus zenéje nagy vonzerőt gyakorol a közönségre. A közönség érdeklődéséhez azonban nagyban hozzájárul, hogy az operett főszerepét *Felhő Rózsi* játssza, a ki keresetlenül, természetesen, minden ízében igaz és temperamentumos játékával, hozzá hangjával és táncával egyaránt hódít. A belépőjét nem kevesebb, mint háromszor ismételtette meg vele a közönség és amit szívesen irunk a *Felhő Rózsi* dícséretére, mindég örömmel és készséggel ismételt minden dalt, a mely a közönségnek tetszik. Hálás is vele szemben a közönség, mert több szeretettel és nagyobb elismeréssel még alig vett körül énekesnőt, mint *Felhő Rózsi*-t. Az előadás sikerében kiváló része volt még *K. Hegyi Lilinek*, a ki a báróné szerepét játssza, éneklő és táncolja egyforma sikerrel. *Mezey Andor*, *Karacs Iványi* ismert jók voltak. *Ráthonyi Tilla* indispozícióval játszott. — *Krémer és Faragó* humora jez estén sem tévesztett hatást.

Frizzo Fregoli Debrecenben.

Frizzo, a híres átváltozó művész, ki két hét óta a budapesti *Urania* színházban tartja előadásait, két hét múlva Debrecenbe jön s három egymást követő estén vendégszerepel színpadunkon. Frizzo, ki sajtót díszleteit is lehozatja Debrecenbe, egyes fellépéseinek egész estéjét betölti műsorával.

Beteg színésznők. Részvétellel értesülünk, hogy *Menszáros Margit* és *Hahnel Aranka*, a drámai társulat jeles tagjai betegesen fekszenek lakásukon. Mindkét színésznő erősen meghült. Valószínű, hogy gyöngékedésük miatt műsorváltozások is lesznek. Gyöngékedik *Ráthonyi Tilla* is, ki tegnap rekedten játszott a *Tavas*-ban.

A cigányverseny a színházban. A színházi cigányversenyek tudvalevőleg e hó 25. 26. 27. napján lesznek. Mindhárom estén *Dankó „Cigányélet”* című népszínműve kerül színre, melynek próbái a jövő héten kezdődnek meg. — A cigányhangversenyre tegnapig *Rácz Tóni* gyulai, *Rácz Miska* miskolci, *Magyari Testvérek* és *Rácz Károly* debreceni zenekarai jelentették be részvételüket.

Műsorváltozás. *Menszáros Margit* betegsége miatt ma, esütörtökön este nem *Flirt nagysám*, hanem *Náni* népszínmű kerül színre *Réthy Laurával* a címszerepben. Pénteken: *A bajusz*, operett. Szombaton: *Kaméliás hölgy*, színmű. Vasárnap délután: *Betyár kendője*, népszínmű s vasárnap este: *Aranyvirág*, operett kerül színre.

Színházi hírek. *Menszáros Margit* betegsége miatt a mai napra hirdetett „*Flirt nagysám*” című színmű elmaradt, helyette színre kerül *Follinus Aurél* 100 aranyval jutalmazott 3 felvonásos népszínműve a „*Náni*”. A népszínmű szereposztása a következő: *Kreuzer Michel* — *Faragó Odón*, *Náni* — *R. Réthy Laura*, *Szepe* — *Krémer Jenő*, *Molnárné* — *Ebergényiné, Józsi* — *Mezei Andor*, *Bódi* — *Virágháty Lajos*, *Szilárd Péter* — *Szilágyi Aladár*, *Róza* — *Csige Ionka*, *Lupi* — *Sebestyén Géza*, *Sán-*

dor — Pataky Béla, János — Szalay Károly. Nagy érdeklődés mutatkozik „Arany virág” vasárnap esti bemutatója iránt, melyre az utalványjegyek nem lesznek érvényesek. Az operett címszerepét Felhő Rózsi fogja játszani, kivüle még hálás szerephez jutottak a darabban Ráthonyi Tilla, Mezey Andor, Krémer Jenő, Faragó Odón, Szilágyi Aladár és Virágháti Lajos.

UJDONSÁGOK

* **Tisztelgés a főispán előtt.** Domahidy Elemér főispán hétfői beiktatása után fogadja a tisztelgő küldöttségeket. Eddig a következő hatóságok és testületek jelentkeztek tisztelgésre: Anyakönyvi hivatal. Gör. kath. egyház, Kollégiumi tanári-kar. Kereskedő társulat és tanintézet. Magyar királyi államvasutak debreceni üzletvezetősége. Izraelita hitközség. Közjegyzői kamara. Gazdasági tanintézet. Gazdasági egyesület. Erdőfelügyelőség. Ipartestület. Állami főreáliskola. Kegyes tanítórend. Hadsereg, vezetési Vogl Pál ezredes. Dohánygyár. Kerületi kereskedelmi és iparkamara. Debreceni kerületi betegsegélyző pénzár.

* **Térei Emma hangversenye.** A Térei Emma vasárnap esti hangversenyéről a fővárosi lapok is megemlékeznek. A legelőkelőbb lapok egyike például így ír: Térei Emmára büszke lehet Debrecen. Ilyen eredeti és becses zenei talentum aligha került még ki a jeles alföldi város falai közül. A kisasszony, ki oly nagy sikereket aratott az Országos zeneakadémia koncertjein, arra van hivatva, hogy a legnagyobb zongoraművésznők sorába emelkedjék. Ez a pár sor elég garancia lehet arra nézve, hogy a vasárnapi hangverseny szintje elsőrendű, a művelőzet pedig minden igényt kielégítő lesz. Jegyek még mérsékelt számban kaphatók Lászlónál és Csáthyánál. A zenéde diszertmet holnap rendezik be a hangverseny céljaira.

* **Ismerkedő estély a Kaszinóban.** A városi tanács tegnap este újból értekezletet tartott, hogy a főispáni installációt s az ünnepség részleteit előkészítse. Az értekezleten elejtették azt a tervet, hogy a nagy számmal jelentkező vidéki és fővárosi vendégek tisztelgetése az Angol királynő éttermében rendezzenek ismerkedő estélyt. E helyett ugy határoztak, hogy az ismerkedő estélyt Rác Károly zenéje mellett a Casinóban tartják meg, a mely ugyis egyesíti Debrecen intelligens társadalmát.

* **Megyei tisztelgések.** Domahidy Elemér hétfői beiktatása után a megyeházánál is lesznek tisztelgések. A főispán előtt küldöttségileg jelennek meg a megye rendezett tanácsú városai, a jegyzők küldöttsége, a közigazgatási tanfolyam hallgatói és természetesen a megyei tisztikar is.

* **A sorozás újabb elhalasztása.** A m. kir. honvédelmi miniszter a múlt évi december hó 31-én kelt 94600—VIII. a számú rendeletével az 1903. évi fősorozást ismét elhalasztotta és meghagyta a törvényhatóságoknak, hogy a katonai parancsnokságokkal egyetértőleg újból két utazási és működési tervet állapítsanak meg. Az egyik terv szerint az 1903. évi fősorozás 1904. évi február hó 1-től március 5-ig, a másik terv szerint 1904. évi február 15-től március 19-ig

terjedő időben lesz foganatosítandó. Szegény tartalékosok és póttartalékosok ezáltal szabadságolástok ismét egy hóval lesz elhalasztva.

* **A székely lakodalom.** A Székely Társaság februári nagy ünnepélyének előkészítése most már lázasan halad előre. Benedek Elek szövegkönyve már megérkezett s a Társaság a jövő hét folyamán megkezdi a közreműködők felkérését. E hó második felében pedig a próbák is kezdetüket veszik. Az előadásokat a színházban tartják meg, valószínűleg olyan időben, mikor a színészek Nyiregyháza fognak játszani. A lakodalom szövegkönyvéről közelebb részletes ismertetést adunk.

* **A debreceni országos vásár.** A debreceni országos vásár január 11-én, azaz a jövő héten hétfőn veszi kezdetét s a következő sorrendben tartatik meg. Január 11., 12., 13-án, hétfőn, kedden, szerdán bőr, gyapju, méz, dió stb. továbbá toll, iparcikkek, gabona és terményvásár. Január 16., 17. szombat és vasárnap sertésvásár. Január 17., 18-án vasárnap és hétfőn: lóvásár. Január 18., 19-én hétfőn és kedden baromvásár.

* **Nagyvárad és a debreceni installáció.** Debrecen és Hajdúvármegye meghívta Nagyvárad városát az új főispán: Domahidy Elemér beiktatására, mely e hó 11-én fog nagy ünnepélyesség között végbemenni. Rimler Károly polgármester tegnap válaszolt a meghívásra. Sajnálatát fejezi ki, hogy Nagyvárad város küldöttségekkel nem képviselheti magát a szomszéd törvényhatóság főispáni installációján, de éppen akkora esik az új székház megnyitásának s a villamos mű átvételének ünnepsége, mely alkalom igénybe veszi a törvényhatósági bizottság valamennyi tagjának s a város összes tisztviselőinek idejét.

* **Hajtóvadászat.** A debreceni vadász társulat 10 kiváló tagja folyó hó 10-én vasárnap hajtóvadászatot rendez 60 hajtóval a banki mézes hegynél. Derék nimród-jaink ezuttal igen érdekesnek ígérkező vadászatot terveznek, melynek élén: Killer Viktor, Stein László, Biczó Gyula, Varga László, Thiesen Arthur, Pásztor Gyula, Beke Jenő stb. állanak.

* **Kettős öngyilkosság.** Karsai Eszter az Otthon-kávéház tulajdonosságának 17 éves, kabai származású cselédje összebeszélte Veres Lidia Hadháza való foglalkozás nélküli fiatal leánnyal, hogy közösen elemézzék az életüket. Veres Lidia tegnap éjjel Karsai Eszternél aludt és közben rábeszélte társnőjét az öngyilkosságra. Fölmentek a padlásra, egy csomó szódát feloldottak és készülték a halálra. A tervezgetés délelőtt tizenegy óráig tartott; a lányok ekkor kiitták a poharakba öntött marólugot. A rendőrség által előhívott orvos ellenmérge mit sem használt; a leányokat eszméletlen állapotban szállították ki a kózkórházba, hol Hutiray dr. gyomormosást végzett. Karsai Esztert még a délelőtt folyamán kihallgatta Orosz László rendőrfogalmazó; a leány azt vallotta, hogy Veres Lidia valósággal rákényszerítette őt az öngyilkosságra, sőt az öntötte szájába is a marólugot. Veres Lidia csak délután lehetett kihallgatni; vallomása mindössze annyiból állott, hogy megunt a sok szenvedést és ezért ment a ha-

lálba. Karsai Eszti valamivel jobban van, Veres Lidianak azonban reménytelen az állapota és valószínű, hogy nem éri meg a holnapot sem. Az öngyilkosokat Hoffmann vizsgálóbíró is kihallgatta.

* **A múlt év számokban.** A múlt esztendő népmozgalmi viszonyairól számol be a statisztika is, a melyet a nagyvárad anyakönyvi hivatalbae állítottak össze. A statisztika szerint 1903. évben élve született összesen 1770 gyermek s ugyanezen idő alatt 1489 egyén halt meg. Az évi szaporodás tehát 301 lélek. A lefolyt évben egyébként 396 házasságkötés volt.

* **A fogyasztási adók reformja.** Az új kormány bemutató programbeszédében tudvalevőleg kilátásba helyezte, hogy a bor és huszfogyasztási adóal eredő jövedelmet hajlandó a városoknak átengedni. Tisza István gróf miniszterelnök egyik vidéki város feliratára küldött válaszában, mint a fővárosból telegrafálják — kijelenti, hogy a kormány a kedvezményben nemcsak a törvényhatósági joggal bíró városokat akarja részesíteni, hanem programjába vette az összes borital és huszfogyasztási adóknak a városok és községek részére leendő átengedését. Az ezen adónemekből eredő jövedelem mintegy 20 millió koronára megy évenként.

* **A tanonciskolákról.** A hivatalos lap szabályzatot közöl, a melynek lényeges rendelkezése az, hogy a kiszabott ipardíjak, ha iparos vagy kereskedő tanonciskolával nem bíró községek területén lakó felektől szedtetnek be, az illető felek által az illető vármegye székhelye szerint illetékes adóhivatalba (állampénztárakba) szállítandók és a magy. kir. központi állampénztárnál Országos tanonciskolai alap címe alatt összeváltva kezelendők. — Oly községekben ellenben, melyek az iparos vagy kereskedő tanonciskolát tartanak fenn, az ipardíjak az illető felek által az illető község pénztárába fizetendő be, mely azokat saját bevételei gyanánt számolja el és általa a tanonciskolák költségeire fordítandók.

* **Főuri vadászat a szomszédban.** Zichy Géza gróf a héten két napig tartó nagy hajtóvadászatot rendezett tetteleti birtokán. A vadászaton a házi uron kívül a következő főurak vettek részt: Ghiczey Béla, gr. Zichy Gusztáv, báró Steiningen, gróf Batthányi Gábor, gróf Zichy János, gróf Zichy Aladár, id. gróf Majláth György, ifj. gróf Majláth György, gróf Csáky Zsigmond, gróf Zedtwitz Alfréd, ifj. gróf Zichy Géza Lipót stb. A vadásztársaság 756 nyulat, 27 fácánt és 2 rókat ejtett el.

* **Váltóhamisító kereskedőseged.** Kovács Ferencz, hajduszboszlói származású 25 éves fiatalember tegnap délben egy 500 koronás váltót nyújtott be a Debreceni Első Takarékpénztárnál. A váltón mint elfogadó, Réthy Pál homokkerti kereskedő, mint forgatók Pongor Ambrus és neje szerepeltek. A váltóbírálatnál gyanusnak találták az aláírásokat és értesítették Pongor Ambrust, a ki a helyszínére ment és kijelentette, hogy az aláírás hamis. Kovács, a ki Pongornak rokona, ekkor már a felvételi elismervényt is aláírta s ezt a nevet használván fel: Kovács József. A rendőrségtől Mile Pál fogalmazó ment föl a takarékpénztárba, hol rátette kezét a pénzre a váltóhamisítóra. Kovács Ferencz, ki a Nagy Kovács Ferencz György nevet is használta, igen szerencsét-

len és nem teljesen épeszü ember. Azonkívül a sors is sok csapással sujtotta. Régebben a Sesztina Lajos vaskereskedésében volt segéd; itt azonban baleset folytán gerinctörést és izületi csuizt szenvedett s el kellett hagynia állását. Hazament Hajduszoboszlóra, hol a járásbírósnágnál lett napdíjas, majd Padrah közjegyző irodájában dolgozott. Betegsége miatt azonban innen is, valamint több debreceni ügyvédi irodából elbocsátották. Orvosai azt tanácsolták neki, hogy bár baja gyógyíthatatlan, menjen hidegvíz kurára s táplálkozzék jól. Vallomása szerint azért vetemedett a bűnre, hogy a fenti célra pénzt szerezzen.

* **Elveszett** ma délután a Bika szállodától, a főpostáig egy ötven koronás bankjegy. A szíves megtaláló kéri az a kiadóhivatalba juttatni, hol illő jutalomba részesül.

* **A katona fizet.** Az igaz, hogy nagyon keveset. A honvédelmi miniszter ma tette közzé rendeletét, hogy mennyit fizetnek a katonák kocszért átvonalásuk alkalmával. A miniszter úgy a közös, mint a honvédség legénységének (örmeztől lefelé) kocszját ekként fizeti: a dunáninneni részeken 41 fillérben, a dunántúli részeken 44 fillérben, a tiszáninneni részeken 37 fillérben, a tiszántúli részeken 36 fillérben, a Királyhágón túli részeken 33 fillérben, Horvát-Szlavodországban 38 fillérben, Budapest székesfővárosban 52 fillérben, Fiumében 52 fillérben, Kassán 52 fillérben, Kolozsvártól 40 fillérben, Nagyszebenben 49 fillérben, Pozsonyban 49 fillérben, Temesvártól 49 fillérben, Zágrábban 44 fillérben. A rendeletet így végzi a miniszter: Együttal már most fölhívom a törvényhatóságot, hogy az 1903. évi október 1-től 1904. évi szeptember hó végéig divó marhahus árakról, annak idején az ide mellékelt minta szerint kimutatást szerkesztesse és azt legkésőbb 1904. évi október tizenötödikéig hozzám terjessze fel. — Ezen kimutatásba az egész törvényhatóság területén divott marhahusárakból kiszámítandó átlagösszegek veendőek csak be és pedig havonkiut elkülönítve. Végül figyelemzetem a törvényhatóságot, hogy az átlagok kiszámításánál csak a marhahus és ebből is csupán a közönséges leveshús-félék árai értendők, a míg a drágább pecsényhús-félék árai mellőzendők.

* **Tolvaj csavargó.** A hajdusámsóni esendőrség egy foglalkozás nélküli embert hozott be a kir. ügyészséghez. Dorogi Lajos a jómadár neve, ki Jenei Lajos debreceni lakostól ezüstórát, Szilágyi Mihály szomszédjától pedig cifraszűrt lopott. Az ügyészség elrendelte a vizsgálatot.

* **Tegnapi halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Szabó István ref. 28 éves, Kovács Márton ref. 64 éves, Bagi Ferenc ref. 74 éves.

* **Letzter József fényképészeti festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujjalussy-ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál lévő kirakatokban.**

* **Ma este** az Angol királynő-vendéglő éttermében a Kácz Károly zenekara játszik.

* **Szerenese pénz-, szivar- és cigaretta-tárcák, szerenese malacok, meglepő, szép legyezők, alkalmas tombola- és tréfás tárgyak, menyasszonyi és alkalmi ajándékok, ugyancsak fésűk, kefék, illatszerek és mindenféle toilett-cikkek olcsó, szabott árak mellett beszerezhető Mentze Henrik újdonságok áruházában, Piac- és Szent Anna-utca sarkán.**

* **Báli legyezők, keztükük, harisnyák, crepe de chaine, monslin chiffon, liberti**

óriási választékban igen olcsón szerezhető be Bartha Kálmán főtéri üzletében. Bál ruhahuzatok, csipke, hímzett muslin és gáz, selyem túll nagy mintagyűjteményből megrendelhetők.

* **Rózsa arckenőcs** a legjobb arc-és kézfinomító; fiatalos üdeséget kölcsönöz. Olcsó és finom szappanok, puderek, toilett-cikkek. *Józsa és Jóna* drogeriája, Debrecen, Kossuth-utca 6.

Gyilkosság szellemidézésével.

A megidézett lélek végrendelete.

Párisban a spirítiszta összejöveteleknek egyik főszereplője volt Martin asszony, a kit a párisi rendőrség most végrendelet-hamisítás és szándékos emberöléssel vádolva, letartóztatott.

Martin asszony kiváló furfangjával és rábeszélő tehetségével, rávette háziasszonyát Chaupoisnét, a kinek vagyona meghaladja a millió koronát, hogy odahaza spirítiszta seaneokat rendezzen, a melyen csak ők ketten vettek részt.

A különben is hiszékeny és babonás asszony, a ki már tul volt a 70-ik élet-éven, vak bizalommal hitt a spirítizmus csodáiban. Erre a hitére támaszkodva követte el Martin asszony a végrendelet-hamisítást.

Ugyis Chaupoisnéval oltárt emeltett elhalt férje emlékének, melyen a megboldogult szellemének hozatott vele áldozatát. Ezeknél az áldozásoknál mindig Martin asszony volt a médium. Ó általa nyilatkozott meg a szellem.

Legutóbb is nagy égőáldozatot rendeztek az oltáron. Az áldozat füstjében Martin asszony szerint megjelent a férj, a ki új végrendeletet diktált, a mely szerint általános örökösévé tette a rokonok kizárásával.

De Martin asszony nem veheti már hasznát szédülésének. — Chaupoisné az égő áldozat füstjét belehelve, halálosan megbetegedett és meghalt. — A rendőrség a megindított vizsgálat alapján konstata, hogy a halált a belehelt mérges gázok okozták és Martin asszonyt letartóztatta.

TÁVIRATOK.

Főispán iktatás Zilahon.

Zilah, január 6. Szilágyvármegye új főispánját, dr. Kátzler Györgyöt január 12-én iktatják be hivatalába. Délelőtt vármegyei közgyűlés lesz, melyen feleskettetik az új főispánt, délben pedig küldöttségek fogadtatása után banket lesz.

Megostromolt jegyzői lak.

Torda, január 6. Lupsa községben nemrég egyhangulag választották meg Biharj Zoltán jegyzővé. A községi lakosok bujtogatás folytán a jegyző ellen léptek fel, iradahelyisége előtt összegyűltek és kövekkel dobálták az épületet. Az offenbányai esendőrsőt megerősítették, nehogy zavargások ismétlődjenek.

Eremits gyilkosai.

Budapest, január 6. Nagy-Kikindáról táviratozzák, hogy Eremits gyilkosai mai vallomásuk során kijelentették, hogy cseppet sem szánják-bánják tettüket. Eremits őket tönkre tette, azért követték el a gyilkosságot. Eremits holttestét holnap Bácsmartonosra szállítják.

A torzszülött.

Maros-Ludas, jan. 5. Berkosan Teofil felesége egy leánygyermeknek adott életet, kinek feje a szarvasmarhához volt hasonló, előreallo nagy fülei voltak, homlokán pedig sarvhoz hasonló dudorodás. Ezenkívül két foga volt, kezei pedig ujjak nélkül könyö-

kig hasonlók a hasított körmű állatok lábához. A torzszülött két napig élt.

A vonat kerekei alatt.

Budapest, január 6. Beregszászról távirják: A vaskóhi vasuti állomáson súlyos baleset érte Huszár Sándor vasuti főkezőt. Tolatás közben kikapcsoláskor köpenyének esüskére lépett és elbukott oly szerencsétlenül, hogy egyik lábát a kocsikerek bokában átrétszette. A szerencsétlenül járt főkező nyolc gyermek atyja.

Rablógyilkosság a vonaton.

Budapest, január 6. A Bécsből Pozsonyba reggel érkező személyvonatra felszállott Rada Emil vándorszínész. Egy osztályban ült vele egy negyven év körüli utas. Rada a vonaton elaludt és csak Gaianthán ébredt fel. A félreeső helyre akart menni s a folyosón álló férfi figyelmeztette, hogy nem mehet oda, mert van ott valaki, a kinek folyik az orra vére. Hosszas várakozás után a kalauzzal együtt megnézték és Rada felismerte utatársát, a ki átrétszett nyakkal ült véresen. Ersektúváron levették a vonatról, kórházba vitték, a hol csak annyit tudott nehezen elmondani, hogy kirabolták és elvágták a nyakát. Haldoklik. A rendőrség nyomoz a gyilkos után.

Kirabolt postás.

Beregszász, jan. 6. Az elmúlt napokban a kora reggeli órákban a bilkei utvonalon Omiszko Dénes és Gabas János csavargók kirabolták az uton haladó Kebetes Péter nevű postaszolgájt tőle a 446 koronát tartalmazó postaszakót. A tetteseket elfogták és az ilosvai járásbírósnágnál fogházban várják büntetésüket.

Egy tanárjelölt öngyilkossága.

Budapest, január 6. Nyitráról táviratozzák, hogy az ottani állomás perronján ma öngyilkosság történt. Misik Károly tanárjelölt ugyanis a vonatra várakozó sokaság közt revolvert vett elő s föbe lölte magát. Nyomban meghalt.

Háboru előtt.

London, január 6. A Standard jelenti Tokióból: Félhivatalos lapok a Oroszországgal való törést kész valóságnak tekintik. Vádlívosztokban erősen folynak a hadiköszülődések. A Daily Telegraph jelenti Tokióból: Háboru esetére a kormány és a vezérkar székhelyét a legkedvezőbb ponton fekvő Hirosimába helyezi át. Így volt ez az utolsó háboru alkalmával is. Sok szó esett báró Rosen orosz követnek az utolsó két ünnepponnapon való távolléte miatt.

London, jan. 6. A Times jelenti Pekingből a tegnapi kelettel: Az oroszok ismét járőröket küldenek a Liau folyam mentén. Tegnapelőtt orosz fászt érkezett 18 főnyi legénységgel Sin-Mintunba és a vasuti hivatalnoknál érdeklődött a nagy falon túl lévő kínai csapatok és angol alkalmazottak számára vonatkozólag. Az oroszok az éjjelt kínai vendéglőben töltötték és visszatértek Mukdenbe. Ez az eset tulzatt híresztelésekre adott okot.

London, jan. 6. A Reuter-ügynökség arról értesül, hogy a helyi japán követségen nyilatkozhatnak ama híreszteléseket illetőleg, melyek a távol keleti bonyodalomról terjedtek el. Nem helyes azt állítani, hogy az utolsó idők tárgyalásai jóra fordultak. A tárgyalásokban nem vált be lényeges változás.

A falu rossza.

Pécs, január 6. Boda, Baranyamegye községben Szilágyi Mihályt — a ki folyton garázdálkodott — három legény meggyilkolta.

Katonák lázadása.

Washington, jan. 5. A tegnap tartott minisztertanács kizárólag a távol keleti helyzettel foglalkozott. A Vicksburg amerikai hadihajó kapitánya Csemulpóból azt táviratozta, hogy az amerikai követtel való megbeszélés folyamán mindkettőnknek az volt nézete, hogy a helyzet Csemulpóban igen komoly. A koreai katonák lázadásától lehet tartani. Negyven tengerészkatona küldetett oda. A tengerész-egyalogság többi része készenlétben áll.

Betörés egy takarékpénztárba.

Szolva, jan. 6. Ismeretlen tettesek betörték a hitelszövetkezeti takarékpénztárba, kifurak egy vasszekrényt és mintegy 8000 koronát loptak el, a könyvelő asztalán esüpan tiz fillért hagytak. A nyomozás eddig még eredményre még nem vezetett.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Kinevezés. Bernát Elemér táblai elnök Székely Eduárd debreceni végzeti joghallgatót a debreceni ítélőtábla kerületbe díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

§ A máramarosi uzorapör Debrecenben. Felette érdekes bűnügyi főtárgyalás lesz e hó 13-án, szerdán a debreceni ítélőtábla III. tanácstermében. A máramarosi szenzációs uzorapör vádlottjai, Davidovics Mózes és társa kerülnek a tábla elé, hova ügyüket megfélembeték. Az ügyet, mely néhány hónappal ezelőtt országos szenzációra vergődött, dr. Szaecsvay Elemér adja elő.

HIREK.**Éjjeli posta.****Szerencsétlenség a zajló Dunán.****Vizbefut halász.**

— Saját tudósítónktól. —

Budafokon a Dunán ma reggel szerencsétlenség történt.

Egy lengő csoloknak három heborozott halász, névszerint Reichenhauer Heinrich, Lipich Károly és ennek endre nevű 14 éves fia akartak átkelni a zajló Dunán.

A halászok a jégtáblák között eleinte valahogy boldogulhattak, de egyszerre egy nagy jégmező felfordította a könnyű halász csolnakot, a melyből mindhármán a vízbe fordultak.

Kettőnek sikerült úgy keservesen és 14 végső erőfeszítéssel a partra vergődnie, de a éves fiu odaveszett.

A parttól sokan látták az izgalmas jelenetet, de nem tudtak segíteni a halászokon, a kiknek egyike a jégtáblák alá került és a Duna hullámaiba fullt.

A halászok ezt a szerencsétlenséget maguknak köszönhetik, mert többen figyelmeztették őket, hogy a zajló jégtáblák közé ne merészkedjenek.

De a becsüppert emberek nem hallgattak az okos szóra és így egy emberélettel fizettek meg könnyelmőségükért.

A vizbefut halász holttestét még nem sikerült a jégtáblák alól kiemelni.

Lövöldöző póttartalékos. (Éjjeli express tudósítás.) Ma hajnalban Budapesten nagy riadalmat okozott az üllői-uti honvédkaszárnya közelében egy részeg honvéd, a ki forgópisztolyal rá löött a járókelőkre, a kik megriadtan menekültek előle. A lövöldöző ittas honvéd annyira be volt

esodálkozva, hogy még az előhívott katonai őrzőnek sem akarta magát megadni, de sőt rálőtt a katonai őrzőre is, azonban szerencsére senkit sem talált. A dühöngő részeg katonát végre lefogták és bevitték a kaszárnyába. Ott megállapították, hogy Kocsis Istvánnak hívják és póttartalékos, a ki most vonult be gyevenezred magával, az obstrukció áldozataként. Valakit hagyhatott otthon a nekifeledkezett honvéd póttartalékos, a ki után annyira busult, hogy ma az első kimaradási napját arra használta fel, hogy teleszivja magát bufelejtővel. Mikor aztán fülig volt borral, tántorogva ment a kaszárnya irányában. Hanem mikor a kaszárnyát meglátta, olyan dühre fakadt, hogy elővette zsebéből forgópisztolyát és rálövöldözött a jövő-menő emberekre. Szerencsére a lövések nem találtak és így néhány órai kurtavassal megmenekült a lövöldöző honvéd a nagyobb bajtól. A lövöldöző póttartalékos zsebében különben egy cédulát találtak, a melyre néhány sor van írva. Ebből látszik, hogy az elkeseredett póttartalékos, a kit Kovács Istvánnak hívnak, öngyilkos akart lenni, de annyira elkézdte, hogy sötét szándékát nem tudta végrehajtani.

Nagy szerencsétlenség. (Éjjeli express tudósítás.) Tegnap reggel fél nyolc órakor a külső soroksári-uton a közvágóhíd közelében egy villamos kocsis elgázolt egy embert, a ki nyomban meghalt. A szerencsétlenség oka még nincs kiderítve. Az áldozat kilétét még nem lehet megállapítani. Ruhája után itélve a polgári osztályhoz tartozik.

Nyomok a hóban. (Éjjeli express tudósítás.) A főváros közelében egy kisebb városban különös történetet mesélnek. Mint-hogy hölgyről is van szó ebben a történetben, a város nevének elárulása is indiszkrécióra vezetne. A városkának érdemes polgármestere azt a meggondolatlanúságot követte el, hogy ötvénves fível megházasodott és huszéves leányt vett feleségül. Ennek most éppen két esztendeje s a városkában erősen suttag a fama olyasmir, a mi sohasem válik a férj dicsőségére. A polgármester alighanem szintén hallott a dologról, de célzást sem tett soha sem róla. Néhány nap előtt arra ébredt a polgármester, hogy fekete karacsóny után fehér lett a föld síkja. — Szép frissen hullott hó fődte az udvart, a kertet, az utat. A polgármester ur, a ki szokása szerint még télen is elsőnek ébred, a házában gyönyörködve nézte a tiszta fehérséget, a melynek síkja szűz érintetlenségben terjedt körülötte; sehol sem moeskolta be még emberi láb nyoma. A polgármester kedvtelve indult el a hóban és körüljárta a házat. Egyszerre megdöbbenve állott meg. Az amit látott, voltaképen semmisség volt, de bizonyos körülmények örüsi jelentőséget tulajdonítottak a semmisségnek. Hogy mit látott a polgármester? Lábnymokat. Még pedig egészen friss nyomokat, amelyeket alig egy órával előbb hagyhatott hátra az a valaki, a ki az udvarban járt. Hanem nem voltak ezek közönséges lábnymok. A polgármester első tekintetre felismerte, hogy uri cipő nyomai azok és azt árulták el, hogy a cipő tulajdonosa távozott a házból, a nélkül, hogy jött volna. A legsúlyosabb körülmény pedig az volt, hogy a nyomok attól az ajtótól indultak el, a mely a polgármester feleségének hálószobájából nyílt. Képzhető, mekkora volt a hatása ennek a fölfedezésnek. A polgármester elindult a nyomok után. Könnyen követhette azonát az udvaron, kerten, majd a hátsó kis kapun át az utcára. Nem kellett messzire mennie, mert a nyomok a szomszéd utca egyik házában megállottak. Abban a házban lakott az a fiatal ügyvéd, a kiről a pletyka annyit beszélt a szép polgármesternével kapcsolatban. Így lett az áruló hó oka annak, hogy most megindult egy válópör abban a kis városkában, a hol sokan már régen szükségesnek vélték, hogy az érdemes polgármester nagy-takarítást rendezzen a házban,

Az örökség.

— Regény. —

Írta: **Than Gyula.**

(Folytatás.)

Timót érdeklődéssel nézett a marcona emberre, mikor az reszkető hangon beszélni kezdett:

— Uram, azon a hajón, a melyen ön ellen merényletet követtek el, én mit matróz szolgáltam. Azon a borzalmas éjszakán felette elkeseredett hangulatban voltam. — Bántott már a matróz nyomoruság. Itthon szép menyasszonyom volt. Szerettem volna szakítani a matróz élettel, de hogy ezt tihessem pénzre volt szükségem. Akkor éjjel, mikor éppen ilyen gondolatokkal voltam elfoglalva, egy magas termetű ur jelent meg előttem s száz aranyat ajánlott, ha a kajútból egy ifjut felhozok a fedélzetre, a mentőcsolnakba teszem s együtt neki eresztjük a tengernek. Uram! En érzem bünyőségemet. Folyton vádol a lelkiismeretem. A remélt boldogságot örökös gyötörődés váltotta fel. A menyasszonyom mellett sem érzem jól magamat. A házaselet boldogsága sem bírja lecsilapítani szívem háborgását. Azóta mindég önt láttam szemeim előtt. Vádlólag jelent meg. Mintha csak azt mondta volna: Mit vétettem én neked te nyomorult, hogy életem ellen törtél. Uram, most az ön kezében vagyok büntessen meg.

Timót hozzálépett a megsemmisülten álló emberhez s az ő nemes szívét jellemző kérdéseket tette fel hozzá:

— Megbánta bűnét?

— Meg.

— Meg is szenvedett érte?

— Meg — a lelkiismeretemtől.

— Jóvá akarja tenni hibáját?

— Jóvá. Csak módot, csak alkalmat adjon nekem uram és boldog leszek, ha jóvá tehetem. Az első, a mit tenni akarok, visszaadom a száz aranyat. Ehhez a pénzhez hozzá sem mertem, hozzá sem tudtam nyulni.

— Mikor akarja az esküvőjét tartani?

— Az apósom és a menyasszonyom óhaja volna, hogy már két hét múlva, de én nem tudtam teljesíteni kívánságukat, mert hiszen a lelkiismeretem háborgásával nem akartam az esküvőre menni. Azt vártam, hogy feledék, vagy valami módon jóvá teszem hibámat s majd akkor megesküszünk.

— Nos hát én megbocsátok. Megbocsátok egy feltétel alatt.

— Mi az? Mi az? Óh szóljon uram. Nem lehet olyan kivánsága, a melyet ha teljesíthetek, még ha a legnagyobb áldozatok árán is, szívesen ne teljesítenék.

— Velünk fog jönni Nádorsra. Egy hétig távol lesz menyasszonyától s azután visszatérhet nyugodtan, az én bocsánatommal.

A marcona ember az örömtől, a boldogságtól nem tudott hová lenni. Csókolnt akarta a Timót kezét, a ki tiltakozott, védekezett ellene. Csak a másik matróz, a kit Timót magával hozott Brindiséből nézte, bámulta és esudálta azt a derék embert, a ki ilyen bűnök után ilyen jó szívvel, ilyen nemes lélekkel ad bocsánatot.

— Derék ember, — suttagta magában. — Engem kiemelt a nyomorból: a társamat a bűnből. Hiszen ez egy áldott jó lélek. Oh milyen büszkének és boldognak érzem magamat, hogy a szolgálatára lehetek. Nem is hagyom el soha.

— Folyt. köv. —

szINLAP.

Ma, csütörtökön bérlet 83-ik szám „B“

NÁNI.

Eredeti népszinmű 3 felvonásban.

Kezdeté 7 és fél órakor.

Holnap, pénteken bérlet 84-ik szám „C“

BAJUSZ.

Magyar énekes játék 3 felvonásban.

Apró hirdetések.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 kr. 8 fillér.

o o o o

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postaköltséget bekülditek. Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

HÁZIAS SZOLID urileány férjhez menne biztos állású uriemberhez, esetleg falura gazdatiszthez vagy állami hivatalnokhoz. Leveleket a kiadóba kér „Boldog otthon” jeligébe.

„ÉSZAKKELETI 87” levele van a kívánt helyen.

FIATAL ÖZVEGY idősebb uriemberhez barátságát keresi ki anyagilag is támogatná. Levelek postrestante kéretnek „Özvegy” czímen.

CSINOS LEÁNY barátságát keresi uri ember. Levél „Érnő” czím alatt főposta restante.

Ajánlat.

KÉTSZER KETTŐ NÉGY, ez bizonyos. Még bizonyosabb ennél, hogy Debreczenben női ruhaszöveteket, fehérneműket, vásznak, női- és gyermek felöltőket a legjobban és legjutányosabban WALLESTEIN FÜLÖP FIAT cégégyél lehet vásárolni. Hogy pedig itt lehet a legjobb és legolcsóbb bál ruhákra alkalmas batyúkat kapni, olyan szent és bizonyos, minthogy „egyszer egy az egy.”

TEASÜTEMÉNY és csukorkák naponta friss és nagy választékban kapható Borsy csukorszádjában.

SZIVES tudomásul, hogy eddigi petroleum forrásom, felülmulhatatlan versenyyel megereit. Tisztelettel Neumann Nándor, festék szén és petroleum kereskedő Hatvan-utca 5. Telefon 205.

FELÜLMULHATATLAN legjobb beretvélőző Jupiter krem, mely a legerősebb szakalat is azonnal megpuhítja, veszélymentes önbortvélőző készülék és beretvélő jutányosan beszerezhető Márton Gyula üzletében Bikaszálloda mellett.

VIDÉKRŐL BEKÖLTÖZÖTT intelligens izr. uri családnál teljes ellátás, valamint izletes koszt kihordásra is kapható Csapó-utca 25. kapuval szemben.

A BOSZNAV Kossuth-utca 5-ik számú ház 1-ső emelet utcai lakása f. év május hó 1-étől kiadó.

SAJÁT FŐZÉSŰ lekvár kilója 22 kr. Bercsényi-u. 60.

VALÓDI OROSZ PETROLEUM! Van szerencsém a t. cz. közönséget értesíteni, hogy üzletembe egy kiváló faj orosz petroleum érkezett, mely szép fehér égése és tartósságánál fogva minden eddigi gyártmányt felülmúl és még sem drágább az eddigi forgalomban lévő rossz minőségűeknél. Kérem meggyőződést szerezni róla. Tisztelettel Térei József utóda petroleum, festék és zsiradék nagyraktára. Hatvan-utca 13. Telefon 170. Házhoz szállítva 5 lt. kannákban.

EGY mázsa kómentes és szagmentes barna kőszén 1 fnt hazaszállítva. Neumann Nándor petroleum és szénkereskedőnél. Hatvan-utca 5. Telefon 205. szám.



SZEKSZERŰ MUNKA, mégis a legolcsóbb! Telefonszám 168. Villamos háziacsengők, telefonok, villámhárítók, betörés elleni vészjelzők és egyéb berendezések, javítások vagy bármilyen komplikált mechanikai, fizikai és elektrotechnikai szerkezeti eszközöket kizárólag FÖLDVÁRY L debreczeni első elektomechanikus készít a legártóssáiban. Kossuth-utca 1. sz., az udvarban. Kívánatra számtalan elismerő levéllel szolgálatok, mely üzletem szoliditását tanusítja, új berendezéseknél másfél évi jótállás, villamos felszereléseknek és villamos zseblámpák gyári raktára.

DIVÁNYOK BEHUZÁSÁT, madracok elkészítését, új megrendeléseket jutányosan vállal Jámor Zsigmond kárpitos, Csilag-utca 19.

AZONNAL TÖBB évrő kiadó a Postakertben 2. sz. a két szoba, konyha, gyümölcsös és szántóföld, kertészeti cébra. Értekezhetni lehet Teleki-utca 17. sz. alatt.

HIRLAPOK albréletbe kaphatók a kereskedelmi Csarnok titkári hivatalában.

Kereslet.

ELÁRUSÍTÓNÓ felvétetik kenyérüzletbe óvadékkal. Értekezhetni Vigkedvü Mihály-utca 6. szám.

KERESKEDELMIT végzett szerény igényű keresztény leány irásbeli teendőkre felvétetik egy főtéri üzletbe. Irásbeli ajánlatok Merkur czímen a kiadóba kéretik.

KIS PÁHOLY bérletet. A vagy C napra átveszek. Czima a kiadóban.

ELVESZETT Piacz-, Miklós- és Szalkai-utczán egy arany czwikker szemüveg fekete bőrtokban, a szives megtaláló jutalomban részesül Fisch Testvérek üzletében.

Eladás.

FÉRFI-SZABÓK figyelmébe ajánlom egy férfi-szabó műhely berendezés egészen új elköltözés miatt jutányos áron eladó. Hatvan-u. 66.

18 és fél hold ondódi föld eladó. Szent-Anna-utca 44. sz.

NAGY mangorló és fürdő kád eladó. Szent-Anna-utczk 44. sz.

ELADÓ egy csinos kiss ház 1000-500 forint betáblázott teherrel 2000-300 forintért, hol megtudható a kiadóhivatalba.

KRUMPLI 100-150 mázsa rózsa krumpli eladó 200-250 mázsa apraja szintén Veres László Uj föld 89.

Vagyon. A Földesi Közbirtokossági Takarékpénztár 1903. évi Mérleg számlája. Teher.

Pénzkészlet	12641	87	Alaptőke	240000	—
Váltó-kölcsön	910473	64	Tartaléktőke	25000	—
Jelzálog-kölcsön	46662	—	Betét	452497	22
Kezes-kölcsön	5232	—	Visszleszámitolat	286144	56
Folyó számla	50634	58	Átmeneti kamat	11464	17
Gíró számla	405	68	Nyereség	25217	64
Postatakarékpénztár	311	04			
Ingatlan	10794	90			
Berendezés és felszerelés	2600	—			
Nyomatvány	567	88			
	1040323	59		1040323	50

Veszteség. Nyer. és vesz. számla. Nyereség.

Jótevény adomány	47	—	Váltó kamat	72174	26
Költség	3434	89	Jelzálog kamat	3624	39
Tiszti fizetés	5280	—	Kezes kamat	412	64
Adó	3383	67	Ingatlan utáni házbér	80	—
Betét kamat	21206	27	Átmeneti kamat 1902-ről	11119	05
Betét kamat adó	2120	64			
Napidíj	845	—			
Visszleszámitolat kamat	14411	06			
Átmeneti kamat	11464	17			
Nyereség	25217	64			
	87410	34		87410	34

Reiszner Nándor könyvelő.

Bene János pénztárnok.

Ványi Sándor vezérigazgató.

Karácsony Zsigmond.

Csapó István.

Kállay Ignác.

Kiss József.

A felügyelő-bizottság:

Papp Imre elnök.

Nagy István.

Szabó Márton.

Percsy Albert.

Barcsa Zsigmond.

Nyomatott Debreczen szab. kir. város könyvnyomdájában (Városház, keresztépület) a Debreczeni Ujság körtorgó gépén.